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Stojte!
V dosedanjih člankih smo sesta

vili nekake  bilanco gospodarskega 
dela, izvršenega v Sloveniji po pre
vratu in pokazali na celo vrsto  tež
kih pogrešk gospodarskega in poli
tičnega značaja. Čutimo in čujetno. 
kako sledi naše ljudstvo s stisnje
nimi zobmi gospodarstvu naših par
tij, vidimo, kako ugotavlja priprosti 
kmet s prezirljivim nasmeškom, da 
postavljajo partije k očividno neiz
črpnim virom vedno in vedno le one 
Sjudi, ki izrabljajo bodisi vero, bo
disi nacionalizem le za polnjenje 
svojih proti vlomu zavarovanih bla
gajn.

Vidimo, kako je naše pošteno in 
sposobno uradništvo kot poslednja 
opora države vsled sramotnih plač 
uprav prisiljeno, da ali izrablja svoja 
službena mesta kot sredstvo! po
stranskega zaslužka in se pridružuje 
partiji, ki mu omolgoča največjo 
prostost pri tem1 poslu ali pa da po
gine v močvirju.

Ob dvanajsti uri kličemo vsem 
partijam:

STO JTE!

Prosim o in zaklinjamo vse par- 
ti e, naj se povrnejo k nesebičnemu 
idealizmu, naj očistijo* svoje lastne 
vrste  in izločijo iz njih vse provi- 
zijske lovce. Poznamo posamezne, 
žal zelo redke voditelje, ki stoje ne
sebično v službi splošnosti, pozna
mo pa tudi vse one. kil prodajajo 
sebe in tiste, preko katerih so do
speli do  korit ter vidijo v svojili 
pozicijah le okrasek za svojo> zlo
činsko početje in žrtve.

Kakor bomo zastavili za prve 
svojo poslednjo besedo jn poslednji 
gib svojih mišic, tako bomo pora
bili svoj poslednji dih za to, da uni
čimo1 brezvestne parazite. Hočemo 
čisto Slovenijo, hočemo častne, d r
žavo, za ta ciij se bomo žrtvovali 
in otvorili brezobziren boj, če ne 
bodo pokazale naše partije v naj
krajšem času trdno voljo za delo in 
gospodarsko, ter politično nesebič
nost.

Konkurz Slavenske banke.
Delovanje upniškega odbora 

označuje najbolje način, kako  se je 
hotelo prodati palačo. Slavenske 
banke v Zagrebu, ki tvori glavno in 
p ravzaprav  edino dobičkanosno 
imetje konkurzne mase. Javnost je 
radovedna in se zanima zlasti za
o.sebo, ki je upniški odbor ni imeno
val, pa ji1 je hotel pokloniti vsoto 
2 milijonov dinarjev v kritje »stro
škov« pri prodaji bančne palače. Ta 
oseba mora ali biti zelo visokorodna 
ali pa imeti večje število glav, kajti 
sicer bi bila višina zneska nerazum
ljiva, čeprav je v srečni Jugoslaviji 
prav vse mogoče,. Zato pa

vprašam o javno
gospode dr. R. Ravniharja, dr. Ma
rušiča in O. Jeruca po imenu te ose
be. To vprašanje, kakor tudi vsa 
druga vprašanja naslavljamo izrec
no le na imenovane gospode kot za
stopnike slov. vlagateljev. Ker 
predstavljajo ti trije go.spodj,e. .ve
čino upniškega odbora in se nahaja 
v njih rokah tudi predsedstvo tega 
odbora, morajo biti poučeni o imenu 
te osebe. ,Ker pa so ti gospodje zgolj 
pooblaščenci upnikov, ilmajo zako
nito dolžnost, da polagajo račune 
svojim pooblasti tel jem, to je upni
kom Slavenske banke. To polaganje 
računov pa se mora vršiti javno, 
saj se je tudi zbiranje pooblastil v r 
šilo javno!

Ravno, tako naj nam pojasnijo 
navedeni gospodje sledeče točke:

1. Do 15. februarja 1928 je bilo 
izplačanih upniškemu odboru Sla
vonske banke 564.736 Din. V tej 
vsoti niso všteti prejemki konkurz- 
nega upravitelja m njegovega n a 
mestnika. P a č  pa so prejeli od  te 
vsote:
Dr. Roman Ravnihar 
dr. Marušič 
O. Jeruc

192.364 Din 
51.200 » 
32.700 »

slovenski' odb. torej 276.264 Din.

Vsa ta izplačila so označena kot 
potni stroški, zahtevajo pa vsled 
svoje višine — gre zlasti za postav
ko v prid g. dr. R. Ravniharja — 
javno pojasnilo. Za pota v Zagreb 
ter  enkrat ali dvakrat na Dunaj je 
vsdta  192.364 Din precej obilna. 
Mnenja smo, da  bi odgovarjal takim 
notnim stroškom mnogo večji uspeh, 
kot ga kaže dosedanje delovanje 
konkurzne uprave in upniškega od
bora.

2. Do 15. februarja 1928 je bilo 
izplačanih nadalje :

Konk. upravitelju dr.
Horvatu 1,400.000 Din

njiegovemu nam est
niku dir1. K ovače
viču 212.800 »

dvema zagrebškima 
izvedencema 205.000 »

ter za stroške sekve- 
s tra  in lokalnih up
niških odborov 479.389 »

l i s t e k .

Zapiski.
(Dnevnik jugoslovenskega vojnega 

ujetnika.)
Pisal Janko K o s .

(Dalje.)

Castellana, 2./IV. 17.
Li ni zunaj lepa pomlad, li ni no

coj krasen večer ..., li naj. tugujem, 
ker ga ne morem uživati? Ne, ne — 
ker ne bi koristilo nič, nič prej ne 
bi bil rešen tega življenja brez svo*- 
bode. Zdaj je upanje v duši, da ga 
bom rešen čez nekaj mesecev! Radi 
tega mi je la ž je . . .  Samo da se 
uresničijo moje želje, samo da bo 
ugodno 'rešena moja prošnja! Skoraj 
da nimam druge želje . . .

In pri tem mislim nanlio, na Anico 
m o jo . . .  Ali misli ona nam e? Mi je 
li verna?  Kdo bi prisegal danes, ko 
je svet v ognju in kdo ve, če dobim 
kakšno kartico od nje, ker še do 
zdaj ni ničesar. Li ni pozabila na 
onega samotnega popotnika, ki jo je 
enkrat obiskal tam na njenem grič

ku?  Hočem iti še v ogenj, hočem 
gledati smrti v oči, a hočem se tudi 
vrniti, vrniti se k njej; če se ne ogla
si do mojega odhoda, poiščem jo po 
vojni, pa bila bogve kje, da jo vidim 
še enkrat!

Na bojišču ničesar novega. Samo 
rrancozi in Angleži napredujejo. V 
Rusiji se vedno bolj čisti in priprav
lja na obrambo, m orda tudi na 
ofenzivo.

Castellana, 3./1V. 17.
Na izprehodu danes! Ob osmih 

zjutraj smo šli, ob enajstih se vrnili. 
Lep izprehod, skozi mesto in potem 
na onem travniku-pašniku. Ljudje so 
zelo radovedni, niso se nas še na
gledali! Tri devojke. mlade in cve
toče, na balkonu: odšle so, ko so se 
vseh oči uprle nanje! Da bi bil člo
vek svoboden in ko bi smel v  mesto!

Castellana, 5./1V. 17.
Zopet važen dogodek v zgodo

vini te vojne. Amerika poseže v boj, 
to je skoraj gotovo. Postane sve
tovna vojna. Konec in strašno poni
žanje Nemčije, ne dvigne se nikdar 
več. In Hohenzollerci so doigrali 
svojo ulogoi! Ako še ta narod1 ni po
polnoma izmozgan, ga mora baciti

Ker so znašali stroški sekvestra  
ca. 300.000 Din, odpade na lokalne 
upniške odbore ca. 179.000 Din. Ka
teri so ti lokalni upniški odbori, ko
liko jim je bilo izplačano, kateri lo
kalni upniški odbor iz Slovenije je 
bil pri tem udeležen, s katero  vsoto 
in koliko- je odpadlo od te vsote na 
posamezne člane slovenskih! lokal
nih upniških odborov?

3. Dne 24. maja 1927 sta podala 
zagrebška sodna izvedenca Makso 
M autner in Janko Krušac obširno 
izvedeniško mnenje, o čegar vsebi
ni pa je javnost popolnoma nepo
učena. Zakaj se ni objavila vsebina 
te gotovo^ važne in zanimive eks
pertize?

4. Ali je res priznal provizorični 
upniški odbor gorenjima izveden
cema honorar v znesku 300.000 Din? 
Ali je res sodišče znižalo to vsoto 
na 205.000 Din? Ali se sklada z in
teresi upnikov, če priznava upniški 
odbor take ogromne honorarje, da 
jih mora nižati sodišče, ko bi bilo 
vendar edino naravno skrajno šte- 
de.nje tako, da bi moralo, sodišče vi

šati, ne pa nižati po upniškem od
boru s skrajno, rigoroznostjo prizna
ne honorarje?

5. Ali se res vrši boj med konkurz- 
nim upraviteljem dr. A. Horvatom 
in upniškim odborom glede ingeren- 
ce na posamezna važna ,ppravila 
konkurzne uprave?  V efem tiči 
vzrok za to nesoglasje in kakšne so 
posledice tega nesoglasja na vnov- 
čenje, konkurzne mase, zlasti pa na 
pogajanja z bivšim upravnim sve
tom Slavenske banke, z »Lander- 
banko« in Trboveljsko premogokop- 
no družbo?

i
P. S. Ze po natisku tega članka 

smo izvedeli, da je umrl konkurzni 
upravitelj dr. A. Horvat, odvetnik v 
Zagrebu.'S  tem žalostnim dogodkom 
se položaj še  bolj komplicira, ker 
bo šlo za vprašanje, njegovega na
sledstva. Upamo pa, da se bodo čla
ni upniškega odbora vsaj sedaj od
ločili za energične korake in storili 
vse, da se zadeva obravnava javno 
in čimprej zak luči!  Caveant con- 
sules, kajti njih odgovornost je po
stala še večja!

Judenburg 12. 5.1918.
Danes praznujemo desetletnico, 

ko so padli pod streli avstrijskih 
pušk slovenski revolucionarji v 41. 
pešadijskem baon. Davtovič, Stefa
novič. Možina in Hafner. Z vzkliki 
»Živela Jugoslavija« so umiiralii vo
ditelji judenburškega upora, mirno 
in samozavestno zroč v  smrtonosne 
cevi svojih rabljev.

Stoletna vzgoja, ki jo je imel naš 
narod pod avstrijskim bičem, je na
pravila iz našega človeka pokorne
ga in zvestega služabnika dvogla
vega orla in le redki so bili oni in 
še ti le v vrstah omladine, ki so za
stavili svojie sile, da stro avstrijske
ga tirana in uresničijo jugosLoven- 
sko idejo. Njihovo delo pa se je 
kljub vsem  zaprekam, ki so jih s ta 
vile oblasti vedno bolj, šiirile med 
narod. Ideja b ra ts tva  južnih Slo-ve- 
nov je proniknila kljub vsem krvni- 
škim metodam med najširše sloie 
naroda. Zavest tega b ra ts tva  je si
cer začetkom vojne, ‘ko so bili po
lovljeni in poslani v kazem ate  vo
ditelji omladine, trenotno ostala 
brez vidnih znakov, toda bila je raz
širjena in zasidrana med narodom 
že tako močno, da so. se njene po
sledice pričele kazati v najkrajšem 
času.

Revolucionaren duh, ki se je ši
ril med slovanskimi vojaki v a v 
strijski armadi z vsakim dnem bolj, 
ie prišel do vidnega izraza najbolj 
z judenburškim uporom slovenske
ga bataljona. Našli so se možje, ki 
so se-hoteli s silo otresti avstrijske
ga jarma. Upor se sicer ni posrečil

in padle so žrtve, vendar pa je 12. 
maj 1918 v zgodovini slovenskega 
naroda eden najsvetlejših dogodkov, 
ker s tem dnem je dokazal naš člo
vek, da v njem niso zatrta  vsa čuv- 
stva svobodnega in ponosnega sinu 
jugoslovenske nacije in da je za 
uresničenje svoje  ideje pripravljen 
žrtvovati tudi najdražje, svojo tori. 
S tem dnem je bi! opran vsaj de
loma pečat hlapčevstva in dana na
rodu nova sila in smisel za borbo v 
dosego svobode.

Šest dni pozneje sta padli še dve 
žrtvi tega upora, in sicer Grahovina 
in Rogelj.

Med preefetalimi, ki so morali 
preživeti najhnjše izstope oblasti in 
vse  posledice, ki jih je predpisoval 
zakon proti upornikom, v vojski, pa 
je ostala nezlomljiva volja nadalje
vati započeto delo ter uresničiti cilj 
padlih drugov. Vest o uporu v Ju
denburgu se je bliskoma razširila 
med vsemi vojaškimi edinicami. 
Med tem pa so se dogodki razvijali 
z neverjetno naglico in par mesecev 
na to, ,ko je bilo judenburško vežba- 
lišče oškropljeno s krvjo jugosloven- 
sk.ih upornikov, se je zrušila gnila 
s tavba avstrijske diržave.

Danes, po desetih letih tega k r 
vavega dne v Judenburgu, sen mu
čenikov sicer še ni popolnoma ures
ničen, kajti Jugoslaviia, za katero  
so žrtvovali svoje mlado življenje, 
še ni izgrajena tako, kot so si jo oni 
zamišljali. Vendar pa je v tej državi 
danes dovolj zavednih mož, ki de

lajo z nezlomljivo voljo <na popolnem 
uresničenju judenburških upornikov. 
In vsi ti se danes s spoštovanjem 
klanjajo spominu šestih judenbur- 
ških žrtev, ki so tik pred rojstvom 
Jugoslavije žrtvovali za njo svojo 
kri.

L. Mikuš
Mestni trg Stev. 15.
T V O R N I C A  D E Ž N I K O V .  
Zaloga s p r e h a j a l n i h  pal i c .

D. VERBIČ:

Pro domo!
Prinašamo članek brata  Verbiča 

s pripombo, da se z njegovimi izva
janji ne strinjamo, vendar pa damo 
s tem možnost, da se  pred sejo 
glavnega odbora prilike v organi
zaciji razčistijb. — Op. uredn.

Nahajam se že preko pol leta v 
tujini in sem tako iztrgan iz orjuna- 
ške sredine, v kateri sem, po svojih 
skromnih močeh delal za prospeh 
organizacije. Zbog te odsotnosti mi 
je onemogočeno direktno sodelova
nje in informiranje o prilikah v o r 
ganizaciji, o katerih sem poučen 
sedaj samo v toliko, kolikor jih je 
moči razbrati iz pisanja naših li
stov in pisem prijateljev, ki me še 
niso anathemizirali. In na ta pisma, 
tiSoča se notranje krize naše orga
nizacije bodi naslovljen ta članek.

Svoje gledišče k bodočemu delu 
organizacije, ki je z zadnjim kon
gresom potegnila račun pod svoje 
dosedanje kbnte ter otvorila novo 
začetno bilanco, sem že pisal v ta 
kratnih tozadevnih člankih, obsega
jočih v jedru načela:

»da je treba organizacijo v bi
stvu depolitizirati, potegniti Iz brez
plodne noitranje politične betrbe, v 
kateri so stale šibke sile Orjune v 
borbi enega proti vstem in Ji dati 
obeležje strogo nacionalne aktivne 
narodne obrambne bojne organiza
cije, ki bo kos posvetiti vse  svoje 
sFe nalogam, katerim se ne m otijo  
posvetiti politične partije, kakor tu
di državne oblasti iz raznih umljivih 
razlogov.«

S tem mnenjem so se strinjali i 
ostali bratje  iz vo‘dstva in tudi ta 
koj prešli k izvrševanju nove tak
tike. Uspehi so že vidni. Omenim 
naj samo najvidnejšega — razkritje 
špijonažne službe plemenitega m ar- 
chesa, ^generalnega konzula  kralja 
Italije gospoda Gavottija in razro- 
valnega podzemskega dela eksce
lence poslanika Bodrera.

V sklad.u s to novo taktiko, ki 
zahteva sodelovanje vseh članov 
najrazličnejših poklicev in. v najič.’ -

— to pijavko krvi! In isto se mora 
dogoditi s Habsburžani, oboji so 
zreli za muzej! Jutri bomo že ve
deli, bo li počela Amerika vojno ali 
ne! Ah, da jih zmagajo, da jih pobi
jejo' tako, da  ne vstanejo, nikdar več!

Castellana, 6./IV. 17.
Ej, dekle, zdi se mi, da si poza

bilo name, da si zavrglo vse obljube, 
vse  prisege. Vidiš, danes dvomim 
jaz, kot si ti dvomila enkrat! Da hi 
samo ne bile resnične te moje slut
nje! A šel sem' od Tebe, zamanj si 
me čakala, a nisi verovala, da se 
vseeno vrnem — in pozabila si, vsaj 
na zunaj si pozabila, ker v svoji 
duši ne. moreš pozabiti. Sem te lju
bil, ljubim te, ali ne morem, te siliti, 
ako nočeš! Morda že drugi zavzema 
moje m e s to . . .  Čakajmo še morda 
mesec dva, da pridemo na jasno.

A malenkost je to napram1 do
godkom v svetu. Amerika je stopila 
v vojno. Pomagala bo z ljudmi in z 
denarjem ter z živili. Zdaj se mora 
enkrat rešiti to, d a  bo mir. In da se 
reši tudi moja prošnja, da morem 
pomagati po svojih močeh!

V Nemčiji1 baje nemiri, poroča 
»Corriere delle Puglie«, radi po

m anjkanja živil, vojaštvo se upira 
streljati na ljudi in je obrnilo puške 
proti svojim častnikom. Samo tako 
naprej. Švabi!

Veliki petek danes. A to me malo 
briga. Vem le, da nimam v žepu ne 
centesima in da bo  to klavrna Ve
lika noč!

Castellana, 8./IV. 17.
Velika noč — Vstajenje! Ne kot 

versko  čustvo obhajam danes to 
Veliko noč tu v vjetništvu, ampak 
kot Veliko noč, kot Vstajenje mo
jega naroda tlačenega, zaničeva
nega. Kot predhodnico prihodnje 
Velike noči, predhodnico našega 
vstajenja. Umreti je moral Krist, da 
reši človeštvo, a vstal je povišan. 
Umreti so morali in bodo morali mi
lijoni, da strmoglavijo germanstvo, 
unrreti je morala Srbija, zvesta 
svoji preteklosti in svoji bodočnosti 
— a vstala bo zopet pomlajena, oja
čena in povišana v Jugoslaviji! Bo
doča Velika noč, bodoče Vstajenje 
se bo obhajalo, drugače, v spominu 
na žrtve, ki so morale pasti na žrt- 
venik svobode — a v  veselju na 
novd življenje v svobodi. V tem 
upanju, ki me ne bo varalo, obha
jam danes to Vstajenje, ki bi bilo

sicer zelo klaverno, a v tem upanju 
je lepo, krasno. Naše dolgotrajne in 
lepe sanje bodo uresničene. Jugosla
vija bo vstala, bo ustvarjena, segala 
bo tja do Drave — ustvarjena bo 
svobodna Češka in svobodna Polj
ska. Rusija se je sama notranje 
osvobodila in to pomeni: Vstajenje 
■Slovanstva! Prihodnja Velika noč 
je Velika noč, je pr.erojenje vsega 
Slovanstva! Ta vojna je naš Veliki 
petek, to je naše trpljenje, a ne 
smrt. iz trpljenja, iz ponižanja vsta
nemo k novemu življenju.

Danes je prišel tudi prvi po^ 
zdrav iz domovine, gdč. Iva mi je 
poslala knjige. Torej ne Anica, am
pak gdč. Iva je bila prva, ki se m e 
je spomnila in ki mi je prva  poslala 
pozdrave iz domovine. In ako je 
ona mogla poslati, ako je ona dobila 
moje redke kartice, zakaj bi jih ne 
dobila Anica? Moje slutnje, moje 
sumnje dobivajo vedno bolj jasno 
obliki;! In ako se uresničijo? Eno 
razočaranje več, in tem jačji posta
nem v prepričanju, da  se ne more 
verovati! Zdaj upam, da pride m or
da vsaj ta mesec kakšna kartica iz 
domovine. Ali od Anice ali od gdč. 
Ive?



ličnejših položajih se je pokazala 
.potreba, da se izvrši m arsikatera  
pregrupacitia in taktična odredba, 
katere  uspeh bo moči presoditi šelo 
v doglednem času, ko bodo pri njih 
odrejeni bratje prišli do mogočnosti 
izvršiti nafložene jim dolžnosti.

Med temi brati so tudi nekateri, 
ki so sprejeli nalogo, da vstopijo 
v po 'jugoslovanski ideologiji nam 
najbližjo stranko in v njej zastopajo 
interese naše organizacije izvirajo
če iz te nove taktike. In da niso ti 
interesi m arsikdaj mali, more raz
umeti vsako politično dete, ki r a 
čuna z zdravimi dejstvi kulminira- 
jočimi v sicer žalostni konstataciji, 
d a  je pri nas zaenkrat vsako ak tiv 
nejše delo nemogoče, brez  ‘upošte
van ja  obstoječih političnih prilik. 
Zaenkrat smo še  parlamentarna in 
demokratična zemlja, v kateri ima
jo navziic raznim zakulisnim intri- 
gantom še vedno besedo partizani 
In Narodna skupščina. Da je temu 
tako je najlepše razvidno sedaj, ko 
smo ob.avili pognani dokument g. 
Bodrera. Ako bii bil že ka te r i  od 
teh naših bratov, katerim 'očitajo 
nekateri prevneti, sicer idealistično 
misleči bratje lov za mandate, v 
parlamentu, bi ležala sedaj že do- 
tovo na mizi gospoda Marinkoviča 
interpelacija, kaj da misli ukreniti 
napram  izrabljanju poslaniške imu
nitete in mednarodne gostoljubno
sti _  Izvršene s strani gospoda po
slanika Bfcdrera. Morda bo ob tej 
priliki kateri izmed prizadetih b ra 
tov  povprašal, čemu ni že potem 
vložil te interpelacije poslanec P iv 
ko, ki da je tudi Orjunaš. K temu 
bodi enkrat za vselej ugotovljeno, 
da  je stopil b ra t  Pivko, v  ka te rega  
jugoslovensko prepričanje veruje
mo sicer tako globoko, kakor v naše 
še kot po internem pojmovanju ne
izgrajeni Orjunaš, v politično areno 
in bil že od p rvega  dne gotovo bolj 
samostojni demokrat, kakor Orju
naš. Tega mu ne m ore nihče zam e
riti, kdor ve, da se  ni mudil v  orju- 
naških redih, tako dolgo kako r  naš 
Marko, Niko, Miloš ali Ljubo . . .

Zbog tega so napadi bratov, ki 
se sm atrajo  pravim in kristalnoči- 
stim Orjunašem na naslov b ratov  ii  
prejšnjega vodstva, zbog niihovega 
političnega udejstvovanja, povsem 
deplasirani in neumestni. Kdor p o 
zna b ra ta  dr. Ljuba Leontiča, ali 
Niko BartuJoviča, ta ve, da sta ta 
d v a  ravno toliko zmožna lova za 
mandate, kakor naš  Marko ali Mi
loš Radojlovič. B ra t Ljubo Leontič 
je bil izgrajen Orjunaš že  tedaj, ko 
je stal n a  čelu omladinskega giba
nja, 'kakor b ra t  Niko Bartulovič, in 
bo ostal kot tak tudi v parlamentu, 
pa  četudi m orda rte bo Orjur.e že 
davno več. T o  je dejstv’o, ki stdji 
trdno kot skale naših kršnih gora  in 
žalostna nam majka, da zamore iz
ražati v orjunaških listih da'nes kdo 
dvom o tem. O neslanih in bedastih 
brdavščinah B rdavsov  pa niti ne

50 letnica dr.
10. t. m. je praznoval nemški zu

nanji minister svojo 50-letnioo. 
Nemški narod je ob tej priliki po
kazal jasno, k ako  visoko ceni tega 
svojega zaslužnega sina in kolikšne 
nade stavi v njegovo delo.

Dr. S tresem ann pa je tudi v res- 
-nici eden onih mož, ki je v povojni 
*dobi igrali v  zgodovini nemškega

Sicer pa gre življenje naprej, 
preživi se  lahko Veliko |nuč brtez 
novčiča v žepu, ako ima človek v 
duši lepo upanje, lepe s a n je . . .  In 
prihodnjo Vstajenje obhajamo v do
movini, v svobodi, v krogu znancev 
in prijateljev, ena Velika noč se pre
živi tudi med zidovi, za okni zam re
ženimi!

Na bojiščih ničesar novega. Na 
Francoskem  gre naprej, počasi si
cer, pa sigurno. Poskus Nemcev, 
skleniti z novo Rusijo separaten  
mir, se je ponesrečil. Vidi se,- da so 
v škripcih, da jim gre za k o ž o . . .

CasteHana, 9./IV. 17.
Dobil odgovor na mojo prošnjo, 

da niso dovoljeni takšni »Transfe- 
rimenti« po ministerialni odredbi z 
dne 19. jan. 1917. Morda pridejo 
druge odredbe! Ako tako ne gre. 
skušal bom doseči svoj namen na 
drug način. Za to naredbo, ako 
sploh eksistira, ne tiči ničesar dru
gega kakor italijanska politika!

CasteHana, 11./IV. 17.
Prvi znaki velike ofenzive na 

francoski fronti. Angleži vjeli 9000 
mož in 40 topov. Menda le pojde

govorim. Orjunaši. ki so delali in se 
borili pod vodstvom bratov Ljube in 
Nike ne občutijo nikakega razoča
ranja radi njihovih poslednjih poli
tičnih korakov, ki so samo v skladu 
s tokom časa in z linijo Jugosloven- 
stva. Ljuba Leontič, Nikola Bartu- 
•lovič jn končno tudi Dobroslav Jev- 
djevič ne bodo postali nikdar sepa
ratisti in krenili s poti po katerih so 
hodili na čelu drugov, ki so s krvjo 
potrdili vero vanje in v Idejo. Ako 
pa je postal Stjepan Radič Oriunaš 
— Bogu hvala! Trajalo je sicer dol- 
do, da je prišel k  pameti. Povzročil 
je več kakor dosti škode jugoslovan
ski stvari, ali še enkrat Bogu hvala 
za m irctvorčevo  sarbiado. Vieselje 
nad enim spreobrnjenim grešnikom 
je  vedno bolj upravičeno kakor nad 
sto pravičnimi.

Seljačka demokratska koalicija 
je vetjjji korak naprej k .lugosloven- 
stvu in ravno na Orjunaših je sedaj, 
da izrabijo za Jugostovenstvo danes 
morda najugodnejšo konjunkturo in 
krenejo med narod, kjer že tudi Sti- 
pica Radič propagira nam esto repu
blikanskih gesel prem eno imena d r
žave v »Jugoslavijo«. Zato bi bratje, 
ki tratijo papir in dragoceni čas s 
pisarjenjem napadov na sobrate, ki 
so zvesti principu, d a  morajo biti 
Orjunaši vedno prvi med prvimi ra 
zumeli situacijo in ponesli misel Ju- 
gosltovenstva med mase doslej ži
veče v blodnjah separatizm a; s to
rili mnogo bolje, če bi s i 'oprt ih  tor
bo in vzeli potni les v roke ter k re 
nili malo med narod učit Jugoslo- 
venstvo in Ljubezen.

Jugoslovenstvo in Ljubezen po
znata §amo narod in interes zem
lje ter prehajata preko malenkostnih 
partizanskih zadevic k vkuplanju  
vseh narodnih snag za neminovno 
težko borbo za Svobodo in samo
stojnost. Kakor pozivajo ti ogorčeni 
bratje danes med se duha pokojne
ga Valentina, tako sem  globoko 
u ver jen do dna duše, da bi bil baš 
brat Valentin oni. ki bi stal danes 
zaledno z Ljubo Leontičem in Niko
lo Bartulovičem na istem  potu, ki 
vodi Po nesrečni Izolaci-i v katero 
smo bili obsojeni dolga leta zajedno 
z našim evangrfijem v najširše pla
sti naroda. Saj je bil ravno b ra t  Va
lentin oni, ki je še v zadnjih zdih- 
l;.ajih p dopovedoval Ljubezen in Od
puščanje zaslepljenim in po krivih 
potih tavajočimi!

Teh vrstic nisem napisal v 
obrambo prizadetih bratov, ki ne 
potrebujeta za svoje dejanje nikake 
obrambe, nego v pojasnilo prija te
ljev, ki so me pozvali, da naj se iz
javim h koraku b ra ta  Leontiča in 
drugov ter v  dokaz, da se za svojo 
osebo strinjam z njihovim nasto
pom. Ako botn zato žel nove ana- 
theme in izobčenje iz družbe »Pra
vih Orjunašev« — nič zato! Vsi še 
pridejo za nami! Vsa pota vodSjo k 
enemu cilju, čfe rim določa smer ena 
želja.

Stresemanna.
■naroda vodilno vlogo in ki ima za 
današnji položaj Nemčije, ki je — 
če pomislimo na njeno stališče po 
izgubljeni vojni — gotovo zelo ugo
den.

Njegovo politično udejstvovanje 
se je pričelo v zgodnji mladosti. Ze 
kot 28-letni mož je stopil v politič
no areno. Kot ogromna večina dru-

naprej! Avstrija in Nemčija priprav
ljate zopet konkretne predloge za 
mir. O separatnih mirih se vedno 
bolj govori — separaten mir Bol
garske z Rusijo, separaten  mir T u r
čije z Rusijo. A so le vesti, ki po 
mojih mislih nimajo prave podlage. 
— Razm ere v Rusiji so vedno bolj 
vznemirljive, ničesar še ni tam stal
nega, vse še vre — in mogoče je le, 
da bodo od tega imeli koristi le 
Nemci. Vesti, da pošljejo carsko 
rodbino na Angleško, zahteve ved
no večje po republiki. A zdi se mi, 
da Rusija še ni zrela za to obliko 
države!  Ah, da se reši tam ta notra
nji preobrat ugodno in da ne bo 're
akcije, potem1 smo tudi mi rešeni, 
mi ostali Slovani. Zdaj, ko je padel 
stari režim, bi se naj Rusi le brigali, 
da urede vojsko, disciplino v njej, in 
da začnejo z ofenzivo na romunski 
fronti, da tam ne spravijo sovražniki 
bogatih poljskih pridelkov! Izgleda 
vse. da bo šele leta 1918. konec! 
Samo da se vse. srečno reši in da 
mi Jugosloveni postanemo svobod
ni! Zdaj je tudi jasno, da je stara  
Rusija kriva pogube Rumunije, da 
je kriv tedanji minister Stiirmer, ta 
podla germanofilska duša, ki je imel

gih nemški politikov je bil tudi on 
odločen in vnet zastopnik vsenem- 
ških teženj in zavojevalnih načrtov. 
Kljub temu pa je že v tej dobi1 opa
žati njegovo individualno potenco, 
ki se ne krije povsem, z idejami 
predvojnih nemških militarističnih 
in političnih krogov.

Pogodba v Versaillesu je vrgla 
Nemčijo ob tla. Težke rane, ki j.ili 
ji je zadala svetovna vojna, so se 
s to pogodbo pričele gnojiti1 in niso 
bili redki možje, ki so javno progla
šali smrt Nemčije in popolen zlom 
nemškega naroda. Prilike v Nem
čiji so v  resnici predvidevale tak 
konec. V 'bed najtežji dobi, ko je bila 
pred razsulom mogočna gospodar
ska sila Nemčije, ko se je v tej otvo- 
rila prava  državljanska vojna, je 
bilo zaupano krmilo države dr. Stre- 
semannu, ki je tudi popolnoma iz
polnil nade onih, ki so bili v skrbeh 
za obstoj Nemčije.

N.egova smer v zunaji politiki, 
ki si jo je začrtal in po kateri hodi. 
od k a r  vodi posle zunanjega mini
stra, ni zadovoljevala vseh krogov, 
ter je pogostokrat naletel na odpor 
celo pri svojih najožjih pristaših. 
Toda izkušnje voljne in reelno pre
sojanje položaja da je vzdržalo ne
omajnega na njegovi poti k miru in 
dobi gospodarske ■ okrepitve (Nem
čije. Njegova iskrenost in zasluge 
za zidanje temelja stalnega miru 
oziroma za odstranitev vzrokov 
vojne, so dobile najvišje priznanje 
z Noblovo nagrado, ki je, če upo-

Vzgled in na
Kot Jugoslavija, je postala tudi 

Rumunska po prevratiu velika dr
žava, ker so bila prvotni mali d rža
vici priključena nova ozemlja, ki s.o 
tvorila prej sestavni del' A vstro- 
Ogrske. Kot pri nas, se je  pa tudi v 
novi, povečani Rumuniji pokazalo 
le prekm alu ostro nasprotje med 
starimi in novimi provincami. Ideja 
velike Srbije je vzburkala odpor 
prečanom v  Jugoslaviji, ide.a veli
ke Rumunije je izzvala odpor p re
čanom v. Rumuniji. V obeh slučajih 
so bili zastopniki te ideje in so to 
še danes ljudje s predvojno m enta
liteto, ki se iz svetovne vojne niso 
ničesar naučili in mislijo, da se bo 
samo njim na' ljubo preokrenil na
ravni tok zgodovine. Ti ljudje, ki 
so žal pri nas in v Rumuniji vedno 
na vodilnih mestih, žive še vedno 
v nekem patrijarhalnem razpolože
nju, ki je bilo umestno v mali Srbiji 
in mali Rumuniji p red  svetovno voj
no, ki pa spada danes med staro 
šaro.

Posledica gorenje ideje in go re 
njega razpoloženja so bile razrvane 
notranje-politične razm ere v obeh 
državah in os lab ljene  pozicije, ki 
bi jo morali obe državi zavzemati 
v zunanje-političnem oziru z ozirom 
na svoj obseg in na svojo geogra- 
fično lego. V eni in drugi državi ne 
igra narod p ravzaprav  nobene vlo
ge, v obeh državah obstoja parla
m entarna ustava, ki jamči ljudstvu 
odločilno vlogo v državni upravi, v 
obeh državah pa je ustava  le kos 
papirja, gažen po kliki, ki si je pri
lastila vso moč in se sm atra  za edi
no upravičeno gospodarico države. 
Če se govori o rumunskih volitvah, 
če se govori o makedonskih volit
vah, potem se pač vsak poznavalec 
razm er ironično nasmehne, k e r  ve,

v Rusiji tako važno mesto. Vsega 
je bilo dovolj, topov in municije, pa 
so vsi transporti bili ustavljeni na 
povelje vlade na kolodvorih. Na ta
ko podel način in s pomočjo izdajice 
so Nemci lahko zmagali! Kako mi 
Slovani radi redimo gade na svojih 
prsih! Damo se vladati od tujecv, 
teh sifilitičnih tujcev, ki žive od 
naše krvi! Povsod so se znali ugnez
diti — a zdaj je čas, da  padejo, da 
se preprečijo vse njihove intrige in 
da zmaga antanta in da  po tej zma
gi pride doba Slovanstva!

CasteHana, 13./IV. 17.
Kako nemirno je vse v meni. Ni 

in ni jasne slike izida te vojne, ni 
'tudi tiste trdne neomajne v e re  v 
našo zmago, v  zmago za svobodo 
vseh ponižanih. Vse je tako nejasno, 
v Rusiji ni vse v redu — ali bo pre
magala ta d ržav a  vse svoje no tra
nje nemire, da bo mogla vsaj držati 
sovražnika nazaj?  Kdo mi naj da 
danes odgovor na to?! Ah, da bi 
mogel imeti tisto močno, neprem ag
ljivo vero v našo bodočnost, v  bo
dočnost nas Jugoslovanov. Ali ne 
bomo pozabljeni- ali ne bomo iz
dani, čeprav srno tudi mi trpeli? O 
bog, o bog, nisi pravičen, ako si!

števam o razpoloženje, v dobi ko se 
sovraštvo  skoro  celega sve ta  na
p ram  Nemčiji še m poleglo, gotovo 
najvišje priznanje njegovemu delu.

S tem njegovim prizadevanjem 
pa je v  najtesnejši zvezi zbližanje 
Francije z Nemčijo. Če je danes 
po komaj desetih letih ono smrtno 
sovraštvo  teh dveh narodov, ki je 
gnalo slep« v smrt sto in stotisoče 
ublaženo že toliko, da s o j e  še  redki 
oni, ki dvomijo v skorajšnjo popol
ne; izmirjenje teh dveh narodov, 
potem je to v veliki meiri delo in 
zasluga dr. Stresemanna. Kljub pre
teklosti in skoro nepremostljivimi 
ovirami je ta mož posvetil vse svoje 
sile v to sm er ter žel za to  svoje 
delo tudi najlepše uspehe. Dejstvo 
je, da  bi nemški narod v celoti, da 
celo Nemec kot posameznik izven 
mej svoje domovine še vedno nale
tel n,a sovraš tvo  sveta, ko bi ne bilo 
dr. Stresemanna, ki je dokazal, da 
je treba ločiti delo predvojne mili
taristične od današnje demokratič
ne Nemčije.

Mi Jugosloveni smo mnogo pre
trpeli vsled predvojne politike 
.Nemčije. Udarci, ki jih je prejel naš 
narod od nemškega so bili tako sil
ni, da nismo nikdar pričakovali iz
boljšanja razm er m ed nami. Če pa 
je kljub temu prišlo in celo v raz
meroma zelo kratkem  času, do po
polnega izmirjertja, poletni je to v 
prvi vrsti zasluga politike mož dr. 
Stresem annovega kova.

uk Rumunije.
da o volitvah v kulturnem  zmislu 
besede sploh ne more biti govora. 
Zmaga partija, ki je na vladi, ki 
vodi te volitve in fabricira volilne 
rezultate.

V obeh državah je nastopilo 
vsled • tega 'nezadovoljs tvo novih 
provinc, ki so ob prevratu  z veli
kanskim navdušenjem pozdravile 
priključitev !k novi, nacionalni dr
žavi, od katere so pričakovali v 
prvem navdušenju morda preveč, 
od katere so pa lahko zahtevale 
vsaj popolno enakopravnost in mož
nost polnega izživetja v nacional
nem in gospodarskem  oziru. Toda 
tudi to pričakovanje se ni izpolnilo, 
prvotnemu navdušenju je sledilo v 
obeh slučajih razočaranje in malo
dušje. 'ki se je zajedlo v  m ase osvo
bojencev. V obeh državah  je bilo 
uprav  umetno in nasilno ustvarjeno 
to notranje nasprotstvo, v obeh dr
žavah je delo vladajočih partij one
mogočilo izklristalizlranje ntfvega 
državljanskega tipa in čut državne 
skupnosti.

Odpor zapostavljenih in izmoz- 
gavanih mas postaja vedno večji in 
je dobil v zadnjih dneh v Rumuniji 
tudi vidne oblike. Javna  zborovanja 
zaranistov niso nič drugega kot po
skus javnega odpora proti vladajoči 
kliki, nič drugega ko t zadnji apel 
'ljudskih mas na vlastodržce, da  ima 
vsaka sila svojo protisilo, in da je 
protisila tem  jačja, čimbolj pritiska 
sila. Gotovo se ne da  govoriti o k a 
ki revoluciji ali poskusu revolucije, 
pa m akar je prišlo v posameznih 
slučajih do incidentov z oboroženo 
silo. Revolucija s kmetskimi m asa
mi je skoraj nemogoča s tva r  in se 
ne bo izvršila v Rumuniji in nikjer 
drugje. P a  tudi če bi bila mogoča, 
je revolucija dvorezen nož, le hipna

CasteHana, 14./IV. 17.
Bil tu general in pri njem sva 

poskusila z Matejem zadnje korake, 
da se usliši najina prošnja. Odgovor 
negativen! Zdaj sem tam, kot sem 
bil. Ali vendar Se ne bom miroval. 
Dasi vem, da sem storil svojo dolž
nost, bom še storil nadaljne korake. 
Pisal bom na vse strani, in dasi je 
le malo, malo upanja na uspeh, ven
dar bo v meni zavest, da  sem  sto
ril vse, k a r  je bilo mogoče! Ne raz
umem Italijanov, zakaj kaj takega 
ne dovolijo več, ako je bilo sploh 
kdaj dovoljeno. Zdi se mi, da nimajo 
smisla za naša narodna vprašanja, 
za naše narodne zahteve. Dasi se 
njim njihov nacionalizem cedi od 
ust, ne razumejo našega jugosloven- 
skega nacionalizma — ali pa nočejo 
razumeti! Našega sovraštva  do ti
sočletnega sovraga ne razumejo, ne 
vedo, da mi tudi ljubimo svojo zem
ljo. da sovražimo tistega, ki nam jo 
hoče vzeti. Ljubimo in sovražimo! 
In čim večja je ljubav, tem večje je 
sovraštvo! Kot da bi Italijani ne v e 
deli, da je tudi srbska iredenta, da 
je ta iredenta tudi v slovenskih k ra 
jih. In posebno še v krajih, po kate
rih stegajo roke oni sami, po katerih

Ž e l e z n a t o  v ino
lekarnarja d r . Q. Plccoll*Ja v  L jubljani
krepča oslabele, malokrvne, odrasle in otroke. 

N a r o č i l a  t o č n o  p o  p o v z e t j u .

pijanost m asr ka teri  sledi vedno 
maček. Namesto prejšnjih vlasto- 
držcev stopijo drugi, kajti ministr
ski stolčki spreminjajo mentalitete.

Ta ljudski pokret torej ne bo 
sam ne sebi strmoglavili vlade in 
postavil na njeno mesto drugo, iz 
ljudstva izbrano in za ljudstvo de
lujočo vlado. To se ne bo zgodilo že 
iz enostavnega razloga, ker  vodijo 
pokret politiki, ki se čutijo omalo
važevane, so vsled tega užaljeni in 
napadajo vse kar stori vlada, po
vzdigujejo samo sebe in svoje lepe 
besede, izgube pa pri tem vsako 
objektivno merilo. Isto velja za naše 
razmere, v katerih je odpor proti 
vlastodržcem ne le umesten, m a r 
več celo nujno potreben, žal pa vo
dijo ta odpor politiki, ki so enega 
mišljenja, kadar so na vladi, d ruge
ga pa, kadar so v opoziciji. Ljudske' 
mase so težko pregibljive, se ne 
dajo kljub svoji nezadovoljnosti 
razgibati in niso sposobne za res. 
smotreno, mirno in s polnim premi
slekom vodeno akcijo, ker so in 
bodo vedno plen posameznih ambi- 
cijoznih oseb, ki hočejo na  plečih 
mase doseči moč. T a  ljudska neza
dovoljnost pa  kriči po remeduri, 
kajti ona izpodkopuje ugled in moč 
držav, ona je ko t rak, ki uniči ves 
organizem, če se ga pravočasno ne 
izžge.

Kronika.
IZ VRST ELEKTROTEHNIKOV.

Vsi se še dobro spominjamo, ka
ko so o preobratu  vse sosedne dr
žave gledale na to, da zaposlijo 
svoje domače ljudi. Na tisoče in 
tisoče naših delavcev in rokodelcev 
je prišlo iz A vs tr ie ,  Nemčije in dru
god. Tudi pri nas v Jugoslaviji se 
je sklenilo isto in izdale nekake na- 
redbe kot v sosednjih državah in v 
koliko pa se v  praksi izvajajo, vidi
mo to lahko skoro v vseh večjih 
podjetjih in obratih v Sloveniji ter 
sploh Jugoslaviji, kjer so zaposleni 
inozemci kot obratovodje, klasifici
ram delavci ali kot nenadomestljivi 
strokovnjaki.

V prvi vrsti pride tu v poštev 
kemična in tehnična stroka. Ne bo
mo se spuščali v razm ere v kemični 
stroki, ker to te dolžnost tistih, k a 
terih interes naj bi bil, da se zavza
mejo za svoje pravice, pač pa nas v 
večji meri zanima tehnična stroka.

Kakor je vsakem u znano, so se 
vsa večja, pred preobratom strogo 
nemška podjetja po preobratu  na
cionalizirali največ le v ta namen, 
da lahko še nadalje izžemajo naše 
prirodno bogastvo. Da je pa izko
riščanje še večje, nastavljajo v svo
jih obratih zraven  tega še inozemce 
z izgovorom, da pri nas ni nado
mestljivih moči. V Ljubljani, tako 
tudi v drugih mestih Jugoslavije 
imamo vse tehnične šole od delo- 
vodske do univerzitetne ter imamo 
toliko tehničnega naraščaja  od 
dek trom onterja  do inženirja, da 
eden drugemu vra ta  zapira, ako je 
slučajno razpisana kaka služba te 
stroke. In zakaj vse to?  Edino zato, 
ker ima pri nas tujec več veljave 
nego domačin, akoravno je posled-

stavijo svoje neopravičene zahteve. 
Nima Dalmacije italijanske — ona je 
jugoslovenska, ona je srbska! Ne 
diši jim močna, jaka, slavna Jugo
slavija, nečejo države junakov iz 
Kosovega polja — a ti junaki so jo 
že ustvarili s svojo krviio, ona že 
eksistira! In Jugoslavija bo vstala, 
v to danes verujem, te vere mi ne 
vzame nihče in nobena stvar!  Mo
ra, m ora! In srd je v duši, ko se 
spomnim, da me ti ljudje ozkosrčni 
ne puste na bojno1 polje, da tudi jaz 
tam plačam svoj davek! P a  pride 
čas, ko se bomo lahko oglasili in jim 
povedali svoje mnenje.

Ne morem popisati, kaj sem da
nes občutil v duši, ko sem dobil ta 
negativen odgovor. Proklel bi bil
vse, zdrobit v prah v s e  samo
da bi mogel od tu tja, kjer bi moral 
biti zdaj vsak  pravi jugoslovenski 
nacionalist. A zdaj tu čakati in ča 
kati — a ti nočejo, ker nas ne raz 
umejo, ali pa ker so nasprotni n a 
šim željam, našemu hrepenenju po 
svobodi v močni Jugoslaviji.

A vaše spletke se ne posrečijo!

(Dalie prihodnjič.)
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nji boljše kvalificiran. Ravno tukaj 
se jasno vidi, kako  daleč smo še do 
cilja in na kako slabih nogah stoji 
•naša narodna zavest.

Niso pa temu kriva  samo pod
jetja, tudi m erodajna oblastva se za 
te razm ere veliko premalo zanima
jo. Nešteto slučajev imamo samo v 
■Sloveniji, kake« oblast nadzoruje 
posamezne obrate. Samo nekaj pri
m erov: V nazadnjaški Avstriji smo 
imeli zakone in predpise, kateri so 
natančno določali, komu je dovo
ljeno in komu ne, mesto obratovodje 
v električnih centralah in obratih. 
Moral je imeti vsa  tozadevna spri
čevala in predpisano prakso. Pa  
poglejmo, kako se to danes v Jugo
slaviji izvaja. Električne zadruge 
kakor tudi obrati, takoj po ustanov
i t v i  istih, nas tav ijd  obratovodjo, 
kateri je upravičen zastopati to me
sto in ga oblast ko t  takega tudi po
trdi. Navadno pa trpi to nastavlje- 
nje le nekaj m esecev in lepega dne 
ima pa službo odpovedano ali je pa 
prisiljen isto sam odpovedati. Na 
isto mesto pa postavi podjetje na
vadnega delavca, ki je prej pom a
gal monterju odnosno obrtovodji pri 
delu. Seveda podjetje to ne naznani 
na m erodajno -oblast, pač pa ima 
naznanjenega še prejšnjega obrato
vodjo in na ta način vodijo obrat 
osebe leta in leta, katere niso zato 
upravičene. Nadalje so slučaji, da 
podeli oblast nadzorstvo  takih elek
t ra rn  koncesijoniranim mojstrom, 
e lektrarna pa postavi v svoj obrat 

. čisto navadnega delavca, ki nima 
niti pojma, kaj je električna moč, še 
manj pa pojem £> visoki napetosti. 
Mnogo slučajev bi še lahko navedli, 
toda naj zadostuje to za enkrat. 
Končno konstatiramo. da imamo do
volj kvalificiranih moči brez posla, 
to pa radi tega, ker  so nastavljeni 
■v podjetjih in e lektrarnah inozemci 
in protežirane osebe, kojih mesto bi 
bilo kje drugod. Apeliramo na m e
rodajno oblast, naj se že enkrat 
zgane in naj zaščiti elektrotehnično 
obrt tako, kot ščiti druge obrti, že 
iz tega razloga, ker je ravno ta s tro 
ka življenju najbolj nevarna ter  po
trebuje ostrejših predpisov kot pa 
druge stroke.

KAJ SE GODI?
* »Učiteljski Tovariš« prinaša v 

črnoob robljen ih člankih razne ne
pravilnosti, ki jfh vrši prosvetna 
uprava nad  učitelji \  Sloveniji in to 
popolnoma s s tanovskega  stališča. 
Našim klerikalcem pa ti članki nika
kor niso po godu in te dni smo či- 
tali v dnevnikih absurdno vest, da 
sta odgovorni urednik in izdajatelj 
lista, ki s ta  d ržavna uradnika, s tav 
ljena v disciplinarno preiskavo, češ, 
da je vsebina člankov za prosvetno 
upravo skrajno žaljiva.

S to odredbo so klerikalci naj
bolj jasno pokazali, kako pojmujejo 
oni kadar so v vladi, osebno in dr
žavljansko svobodo. Po  njihovem 
mmeniu d rža v n i  uradnik /ni, 1 (nikdar 
Privatna oseba s svoboščinami, ki 
im ustava  nudi drugim državljanom.

Metode, ki jih uporabljajo r a d i 
kalni vlastodržci v Srbiji, so  torej 
prevzeli tudi naši klerikalci ter jih 
v polni meri skušajo uveljaviti v

• Sloveniji. Izjave g. notranjega mini
stra  dr. Korošca o skoraišnji po
polni konsolidaciji notranjih razm er

MATICOV PO LET z  GEN. NOBI
LOM NA SEVERNI TEČAJ.

Našemu posebnemu po
ročevalcu g. Maticu se je 
pusrečil vstop v posadko 
»Italije«. Prejeli smo njegov 
prvti dopis iz te poti in zago
tovilo, da bo izčrpno poročal 
o potovanju. — Op. ured.

V Stolpu . . .
Šele sedaj sem  prišel do časa, 

da  Vam opiišejm svojo najnovejšo  
avanturo . Odločil sem se kap na 
kratko. Ko sem izvedel, da je mo
jemu sedanjemu komandantu g. No- 
bilu tik pred poletom obolelo par 
njegovih sokolov, sem takoj odpo
toval k njemu ter mu pon,udil svojo 
službo. Zadeva ni bila lahka. Vsled 
a ten ta ta  v Milanu so btili vsi potniki 
v precej mučnem položaju, kajti ka- 
rabinerji in miličniki so jim pregle
dovali obisti tako  temeljito, da  je 
m arsikomu zmanjkalo veselje in 
s red s tv o  za nadaljno potovanje po 
'taliji. Jaz  za svojo osebo sem  pre
stal to preizkušnjo p rav  dobro. Bil 
Pa sem toliko previden, da sem vse
lej, takoj začetkom a preiskave v tak 
nil svojo Listnico — seveda skrivaj

varnostnemu organu v žep. kon-

se bodo torej v  resnici kmalu u res
ničile.

KAKO SE SPO Š T U JE JO  'NAŠI 
NARODNI BORCI.

V eni Hzmed poslednjih številk 
smo prinesli članek z izvlečki pisem 
pokojnega Don J. Biankinija, iz k a 
terih (je bilo Ijasno razvidno ikako 
postopajo naši vlastodržci z nacio
nalnimi borci, ki so onemogli v svo 
jem nesebičnem delu za narod, po
tem ko so žrtvovali vse v dobro 
države, vezani na podporo vlade.

P red  nedavnim je izšlo v »Poli
tiki« poročJlo o  postopanju m ero
dajnih oblasti z vdovo po genteralu 
Kovačeviču, ki ga p rinašam o v ce
loti :

Ko je 5. oktobra lanskega leta 
padel v Štipu general Mihajlo Ko
vačevič, se je razburila cela naša 
zemlja 'nad zavratnim  umorom. In 
ko je bil general Kovačevič poko
pan v Beogradu, se je ves Beograd 
in vsa  okolica udeležila tega tuž- 
nega nacionalnega dogodka.

P red  župno cerkvijo se je poslo
vil od pokojnika predstavitelj mini
s trs tva  vojske in mornarice.

»Vračajoč se s službe,« je rekel 
predstavitelj m inistrstva Ivoijske in 
mornarice, »so ga na pragu njego
vega stanovanja zavra tno  napadli 
in umorili naši sovražniki!«

»Zasluge generala Kovačeviča 
so ogromne. Zgodovina jih ho bele
žila v celoti in ime generala  Kova
čeviča, ki je osta'1 do zadnjega diha 
neutrudljiv, neustrašen in hraber na 
braniku svoje domovine, kjer je tudi 
padel, ho zapisano z zlatimi črkami, 
ter nam bo služilo za primer, kako 
se služi in oddolži Kralju in domo
vini.«

Ne dolgo za tem ie Narodna 
skupščina g lasovala za zakon >o na
rodnem priznanju generala K ovače
viča.

Ko pa se je vdova generala  Ko
vačeviča obrnila na ministrstvo voj
ske za potrdilo njenih prinadležno- 
sti. tedaj je dobila od ministrstva 
vojske potrdilo, da brigadni general 
Mihajlo Kovačevič po izjavi kom an
danta bregalniške oblasti ni umrl v 
službi, ampak je 5. oktobra 1927. 1. 
padel v Štipu, pred svojo hišo, vra
čajoč se Iz kavarne.«

To je bilo štiri m esece po za
vratnem  umoru generala Kovačevi
ča, ki je padel k o t  žrtev  ves t
nega vršenja svoje dolžnosti in na
cionalnega dela.

Ne bi bilo torej čudno, če bi se 
po enem letu to potrdilo glasilo, »da 
je general Kovačevič vračajioč se s 
p ijančevana , nesrečno padel in 
ostal na mestu mrtev«.

Gorica. Na praznik, v  četrtek , 
dne 17. t. m. ob 11. uri sestanek. 
Običajni sobotni sestanek odpade.

Vodja.
Kako je in kako .ie bilo. Po  Beo

gradu se še vedno nemoteno izpre- 
iiaja gospod poslanik Bodrero, ne 
da bi z eno besedico opravdal ali 
ovrgel poznani akt iz naše zbirke 
dokumentov. Ob tej priliki se spo
minjamo postopanja avstro-ogrske- 
ga zunanjega ministra Aerenthala 
napram  papeškemu nunciju Granitu 
del Belmontu. Mož se je pri nekem 
novinarskem' intervievu zarekel in 
samo izrekel sum, dvom' nad vero-

cem preiskave pa zopet na isti na
čin v svojega. Tako  sem prišel sreč
no in neokrnjen na svoji lastnini na 
svoj cm.

Moja ponudba g. Nobilui ni imela 
tistega uspeha kot sem pričakoval, 
uospod  general z mojo strokovno 
izobrazbo v pilotstvu ni bil povsem 
zadovoljen. Priznam  pa tudi, da je 
ze precej vode poteklo od takrat, ko
smo na Prulah spuščali balončke in 
lmtv.me, tako da bi bil v resnici ne
koliko v zadregii, če bi dobil takoj 
mesto prvega krmarja. Ne vem ka- 
ko bi se iztekla moja avantura, če 
bi mr ne pomagal slučaj.

Nobilov kuža je postal nemiren 
že prvi trenutek, ko sem se približal 
g. generalu. Njegov rep se je vrtel 
kot propeler in zavijal je oči, da je 
postal g. general takoj pozoren nanj. 
Ker se je na vsak način skušal o tre 
sti zanjke, s katero  so ga nameravali 
potegniti na krov zrakoplova, mu 
je njegov gospodar dovolil še en iz- 
prehod pred poletom po trdih tleh. 
Cim pa je bil kuža prost, jo je ubral 
naravnost k meni. me vohal od vseh 
strani ter me izpraševal v svojem 
jeziku od kod prihajam, s tako pri
jetnim duhom po psički-dobermanki.

G. general najin razgovor ni raz
umel. sm atra l pa je ta »incident«

dostojnostjo neke Aerenthalove iz
jave v neki cerkveni zadevi. Aeren- 
tlial je izvajal takoj konsekvence in 
prekinil z nuncijem vse odnošaje, 
izvzemši strogo  uradnih. In to v 
rimsko katoliško jezuitskega duha 
prežeti prestolici ob Donavi pod 
vlado apostolskega veličanstva. Vsi 
poizkusi izmirjenja so, bili zaman, 
tako da je končno moral nuncij oditi 
zbog nevzdržnega položaja.

P ri nas v Beogradu pa se kreta 
gospod general, kakor v Apuliji ali 
Kalabriji v najboljših beograjskih 
družbah, kjer .se menda ka r  kosajo 
za sladkostjo muzike rožljanja ge
neralovih ostrog. Da nas potem te
mu primerno cenijo Italijani, kakor 
druge države ni čudno. Je pač tako, 
da nimajo nekateri beograjski mo
gotci niti toliko čuta ponosa in dr
žavne zavednosti, kakor Bantu za
morci. ali kanibali v Centralni 
Afriki.

B ravo g. Radič! Voditelj KDK 
Stjepan Radič se je sedaj javne iz
rekel za izpremembo našega po ke
mični formuli in umetni sintezi di
šečega državnega imena SHS v Ju
goslavijo. To  izjavo v zvezi z načrti 
o reviziji ustave z zadovo ljs tvo^  
pozdravljamo in se nadejamo, da bo 
za njeno uresničenje založil KDK 
vse sile p.ri čemur bo žel odo
bravanje in podporo celega jugoslo- 
venskega naroda, ki hoče da bodi 
uradni naslov naše zemlje v skladu 
z njegovimi željami in zahtevami.

Kako nas poznajo. V Berlinu se 
nahaja med ostalimi številnimii m u
zeji tudi Poštni. V tem muzeju je 
zastopana naša država  z zelo res 
popolno zbirke znamk in slikami ju- 
goslovenskih poštarjev. T e  slike pa 
so tako žalostno škandalozne, da bi 
se jih sramovali danes že celo Ho
tentoti. Predstavlja jo  nam reč prva 
nekega Turčina, tako razcapanega 
in zanikrnega, da bi bilo moči najti 
tako zanikrnega raz trganca  kveč
jemu v Piškopeji po zelo* intenziv
nem iskanju. Ta Turčin naj bi bil 
reprezentant jugoslovenskih poštar
jev. Vsaj tako stoji zapisano. Druga 
slika kaže z m rvo naložen voziček 
z oslovsko prlprego in veznikom 
tudi turško opremljenim. To naj bi 
biia slika prometnih sredstev  naše 
pošte.

Kakor je sicer res včasih poslo
vanje naše pošte .turško počasno, 
vendar mislimo, da te slike ne nudijo 
verne slike naših poštnih razm er in 
da smo Bogu hvala, vendarle malo 
naprednejši. Zato bj. napravilo pošt
no ministrstvo, ali vsaj Ljubljanska 
poštna direkcija zelo koristno delo, 
če bi poslala ravnateljstvu »Pošt
nega muzeja v Berlinu, Leipziger- 
strasse« nekaj fotografičnih posnet
kov jugoslovenskih pošt poštarjev, 
avtomatskih, telefonskih central, 
poštnih avtomobilov itd., ki bi Nem
čiji iin svetu pričale, da navzlic na
šemu balkanstvu napredujemo in da 
nam ni XX. stoletje s svojo, tehniko 
in civilizacijo — španska vas.

Stroški so tako malenkostni, da 
jih bo zamogel nositi tudi naš, če 
prav tako preobremenjeni proračun.

Zagrebačka radnička komora za 
antialkoholni pokret. Na predlog se- 
k re ta ra  Radničke apstinentske za- 
jednice g. Colnera d.onjela je skup- 
štinska komisija zagrebačke Rad
ničke Komore skupštini predlog, da 
se za osnivanje radničkog antiaiko-

očividno za prst božji. V par minu
tah so bile vse formelnoisti urejene 
in stopil sem na krov »Italije«.

Vreme je bilo ugodno in posled
nje priprave za start  so. bile v naj
večji naglici izvršene.

E.a-eja alla-la in Giovinezza so 
dviignili zrakoplov v italijansko 
nebo.

Rad bi popisal notranjost »Ita
lije«, ker vem, da bi Vas zanimalo. 
Toda g. general je strogo  prepove
dal vsako kritiko naše ladje. Seveda 
pa bom od časa do časa  le prisiljen 
prelomiti to obljubo, če bom hotel 
pisati1 lizvirneje o mojem potovanju 
na severni tečaj.

Naša cigara jo je ubrala na rav 
nost preko morja proti Trstu. Tu 
smo izobesili še par zastav, ki jih 
ie vzel g. general s  seboj za vsak slu
čaj, če Piri demo na severn i tečaj. 
T rs t  sam pa je bil seveda tudti p raz
nično oblečen. G. general mi je dal 
takoj važno nalogo. Z dolgim dalj
nogledom sem m ° r a l  ugotoviti, ka
tera zastava  vihra na čast  njemu in 
katera ponesrečenemu atentatu  v 
Milanu.

Delikatne naloge so me vedno 
mikale, toda če ima človek za iz
vedbo odgovarjatli svojemu višje
mu, ga kmalu minejo skomifne po

i irž.
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SVILA.
Če se s svilo pravilno po 

stopa, bo izdržala dolgo in se 
ne bo potrgala niti razpala.

Radi tega svila ne sm e p riti 
v vročo vodo, ampak jo je treba 
nalahno premečkati v m rzli raz
topini nRADIONA“.

Ker je „ R A D IO N li izredno 
sredstvo za pranje, je tak način 
pranja popolnoma zadosten , da 
svilo čisto opere.

Po takem pranju se svila iz
pere v m rzli vodi, a p rv i taki 
vodi se doda malo kisa, da se 
pokažejo barve v svojem pravem  
sijaju.

Posebno vazno je, kako se 
svila suši. — Svilo je treba za
viti v platno in gladiti z  likal
nikom, ko je še malo vlažna. 
Tako bo svila o h r a n i l a  svoj 
sijaj.

holnog muzeuma i za antialkoholnu 
propagandu medju radnicima prora
čunom votira iznos od 50.000 dinara. 
Nakon žučne rasprave  sa protivni- 
cima antiaikoholnog pokreta donjela 
je skupština odluku, da se u  ovu 
svrhu votira iznos od 25.000 dinara-

1 ako je ovo  premalen iznos za jednu 
opčenitu l veliku antialkoholniu pro- 
pa&andu u radničkim redovima, od
luku zagrebačke Radničke Komore 
treba pozdraviti, jer se time počima 
sa jednim velikim i potrebnim ra- 
dom.

Tuini glasi.
Odmev milanskega atentata. Ni

ga večjega dogodka v Italiji, ki bi 
ne imel svojega odmeva v naših 
krajih. Pri vseh atentatih na mini
strskega  predsednika so trpele na
še organizacije, naše ustanove, po
samezne naše družine. Tudi zadnji 
atentat je imel svoje zle posledice 
v naših krajih. Ljudje so že nava
jeni in vedo, da jih ob takih prilikah 
ne čaka nič dobrega. Večina se drži 
doma in čaka kaj pride. Ves policij
ski aparat, finance, miličarjev, orož
nikov in agentov je na nogah. V go
stilne vdirajo celi njihovi oddelki. 
Gostje si ne upajo govoriti. Le tu pa 
tam slišiš pritajeno govorjenje. P o 
pisujejo se redki gostje, kdo so in 
kaj delajo. P a r  od njih, na slepo 
srečo odpeljejo na policijo. Tako so 
v Gorici pri »Zlatem jelenu« a re ti
rali na dan aten tata  v Milanu dr. 
S lavka Tusulina in urednika »Go* 
riške Straže« Poldeta  Kemperla. V 
petek zjutraj 15. t. m. so pripeljal5 
ljudi iz bližnje goriške okolice. V 
posameznih večjih krajih so fašisti 
zbobnali skupaj ljudi in jim držali 
govore. Vse pazi in opazuje na vsak 
smehljaj, na vsako besedo, na v s a 
ko stikanje glav. Vsak atentat pri
naša policijske atentate  na svobodo 
ljudi.

Praznovanje kruha in prihod
Rossonljfa. Celo deželo so preple
skali z lepaki za nabiranje darov  o 
priliki praznovanja kruha v svrho  
širjenja italijanske kulture in politič
nega vpliva na Balkanu. V nedeljo 
15. aprila se bo v Gorici istočasno 
s praznovanjem te krušne manifesta-

takih delikatesah." Vesten kot sem, 
pa sem kljub temu neprijetnemu ob
čutku sedel v nekakšno korbo, ki 
bingla pod generalovo kabino in 
študiral ta problem. Naštet in napisal 
sem vse hlače in srajce, k i  so visele 
v boljših okrajih T rs ta  in vse ostalo 
karkoli se je gibalo v vetru, prištet 
še zastave  na našem krovu ter jih 
beležil v dobro našem u komandantu.

Iz svojega opazovališča sem zle
zel šele, ko smo se bližali jugošlo- 
venskli meji. Tu sem občutil prvič 
domotožje %n pa  razočaranje  nad 
svojim komandantom. Ko sem mu 
namreč prinesel rezultat svojega 
dela,\spisan na čisto in končne š te 
vilke podčrtane z rdečim svinčni
kom, sem doživet nekaj, kar ne po
zabim zlepa in gotovo vrnem  z 
cbre9tmli. G. general je sedel baš 
za mizo in opletal makarone. Pog le
dal je »mimogrede« moje delo, za 
godrnjal nekak »bene-bene« ter se 
pogreznil zopet v svoj posel. Ko 
sem se nekoliko otresel prvega za
čudenja, je prišlo p ravo  spoznanje. 
Videl sem, da je g. general baš kar 
pospravljal zadnje ostanke moje 
porcije m akaronov in da me je p r a v 
zaprav  poslal šteti zastave  samo za 
to, da bi ga ne motil pri njegovih 
načrtih.

cije vršil kongres goriških deželnih 
sindikatov. P risos tvoval bo kongre
su sam vodja fašistovskega sindi
kalnega gibanja Edmondo Rossoni. 
2e 14 dni deluje za to ves državni 
in sploh javni apara t  cele dežele, da 
zbobna ljudi iz cele dežele v Gori
co. Iste osebe, ki so se komaj vrnile 
iz Gorice radi fašistovskega nabora, 
bodo morale zopet defilirati pred 
Rossonijem. Iste besede, isti ljudje, 
ista razvrstitev , ista naveličanost. 
Ogromna večina je vpisana v sindi
kate in te ogromne večine pri vseh 
teh slavnostih ni zraven. Zato so 
sindikalni uradi razposlali na okoli 
tisoče tiskanih opominov, da se bo
do strogo kaznovali oni, ki se ne 
udeležijo sindikalnih svečanosti. P a  
ne zaležejo vsi ti opomini. Pridejo 
sindikalni tajniki ter tu pa tam  usmi
ljena oseba, ki ne$e napis na lepen
ki, tako n. -pr. gruppo matellurgici. 
Sprevod iz-samih napisov, brez od
delkov. i

Brezplačni vlaki, pritiski na za 
druge, mlekamice, na obrtnike, se 
zadnje dni spolnujejo. Izid vsega bo 
prinesel sledečo bilanco za naše 
ljudi: P a r  obrtnic odvzetih, par de
setin zapisanih m ed politične osum- 
•jencc ter še več nezaupanja oblasti 
do našega ljudstva in ljudstva do 
sindikatov.

Zaplemba »Goriške Straže«. »Go
riška Straža« je bila zaplenjena radi 
uvodnika »Novo življenje« in radi 
notice »Ponarejena vložna knjižica«.

Bodočnost Jugoslavije, Je bo
dočnost Balkana.

Občutek, ki sem  ga imel ta tre- 
notek, se da pač težko popisati. 
Pričel sem dvomiti v iskrenost ge
neralovih besed, s  katerimi me je 
sprejel v službo im v njegovo vero 
v .»prst usode«, ki ie po njegovi last
ni izjavi odločevala o mojem spre
jemu. Prišel sem  do zaključka, da 
bom moral dobro paziti na  to, da se 
g. generalu povsem  ne posreči nje
gov pravii nač rt  z menoj, ki mi je 
ležal ta trenotek na dlani, to  je, da 
ne bodo moji porcijoni m akaronov 
stalno prihajali na napačno adreso.

Mi kranjski fantje imamo sicer 
lepo lastnost, da služimo trem  ce
sarjem  in zakričimo pri vsakem  iz 
polnega grla: »Pri novem  cesarju 
gor pa dol«; toda kadar  se eden od 
teh pregreši zoper naše želodce ter 
nas skuša okrniti' pri naši menaži, 
tak ra t  običajno preneha vsaka  sen
timentalnost. navdušenost pa  tudi 
zvestoba.

G. generalu sem  se odločil sicef 
pošeno služiti in mu biti zvest po
danik. Toda ko sem gledal poslednji 
makaronček, ki se je zmuzniil med 
njegovimi zobmi ter mli izginit iz
pred oči, je term om eter 'm ojega  n a 
vdušenja padel na 0° C.

(Dalje prihodmjič.(
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je najmodernejše nrejena ter izTriije t u  tUkaralika dela «d najprlpr*- 
stejšega ds najmodernejiega. - Tiska iolske, mladinske, leposlovne i* 
znanstvene knjige. Ilustrirane knjige v eno- ali ječbarvnem tlskn. — 
Broinre t  ■alib in tudi največjlk nakladah. Časopise, revije, mlad. liste.

oprema ilostrir. k a ta lo g « ,  n o h t i  i i  
Lastna tvom ica lilsk ib  z ie zk o i.

Šolski zvezki za osnovne in srednje Sole 

Risanke, dnevniki in beležnico.

Zaplemba »Istarske Rlječi«. P r e 
tekli; teden je bila zaplenjena »Istar- 
ska Riječ«. Prefektura  je odredila 
zaplembo radi članka o pok. Petru  
Buriču z motivacijo, da je članek 
vseboval tendenciozna narnigavanja 
c nasilnostih, ki da so bila izvršena 
'.z sov raš tva  do omenjene osebe, in 
izraze, kateri lahko« rodijo nezaupa
nja napram oblastvom ter  moti o 
duhove z nevarnostjo  za javni red.

Mitičarska objestnost. Poročali 
smo že o surovem  postopanju rrliii- 
ča rskega  poročnika v Podbrdu, k a 
ko surovo nastopa z ljudmi ter tako 
lastnoročno trga po hišah slovenske 
koledarje. Isto počenja miličarski 
poročnik Peteoni v Bovcu. V C erk 
nem so pomazali miličarji slovenske 
napise s kolomazom, lansko leto sta 
hotela dva  mfličarja zažgati »Go
spodarski dom« in se je hitremu ga
šenju posrečilo, pogasiti .ogenj. V 
Idrskem so koncem m eseca m arca 
pri nekem preiskovanju do krvi in 
nezavesti pretepli več  fantov in mož.

Skoraj dnevni pa so slučaji tlake, ki 
jim jo m ora odslužiti brezplačno na
še ljudstvo. Dogodek, kot ga sedaj 
objavljamo, je čisto običajen po na
ših vaseh.

V Zatolminu sede 11. m arca  v 
»Petrinovi« gostilni v a š k i ! fantje, 
med njimi neki Nuk Andrej iz Laza. 
Vstopi neki miličar in zahteva  od 
navzočih, naj ga spremlja eden iz
med njih do dve uri oddaljene Ja- 
vorce, kjer ima milica svojo obmej
no stražnico. Najbolj je pritiskal na 
Nuka, ter ga končno prisilil, da je 
moral iti z njim. Nuk ga je sprem- 
jal kakih 20 min., nato' pa se je hotel 
vrniti. Miličar je ustrelil dvakra t  v 
zrak in fant mu je moral še nadalje 
slediti. V Zatolminu so fantje slišali 
streljanje in se spustili za obema. 
Dohiteli so ju komaj v Javorcu. Tam 
so izvedeli, da so fanta zaprli. Rekii 
so jim, da privedejo drugi dan Nuka 
v Tolmin, češ, da je govoril proti 
Mussoliniju. Drugi dan so ga res 
pripeljali ob 6. uri zvečer  v Tolmin. 
Dokazalo se je, da Nuk sploh ni go

voril ničesar proti Mussoliniju. Brat 
Nuka, ki je služil svoje dni pri k a 
rabinjerjih, je posredoval zanj, in re 
kel, da se bo pritožil pri višjih obla
stih. Šele na podlagi tega so Nuka 
izpustili.

Prepolno je takih slučajev mili- 
čarske  objestnosti. V gostilnah pi
jejo ne da bi plačali. Posebno mili-

m  n a  od
krajše ali daljše, vsem  onim, ki si 
nameravajo postaviti lastno hišico  

za stanovanje.

Fran Šuštar, lesna industrija 

Ljubljana, Dolenjska cesta 12.
TELEFON ŠTEV. 2424.

čarski častniki ostajajo dolžni za je
dačo in pijačo gospodarjem, kjer 
stanujejo. Največ pretrpi pred njimi 
obmejno prebivalstvo, ka te rega  ne
prestano ovirajo pri njegovem delu, 
mu preiskujejo hiše, ustavljajo na 
cestah itd.

vseh uvoznih, izvoznih in tranzitnih 
pošiljk oskrbi hitro, skrbno in po naj
nižji tarifi RAJKO TURK, carinski 
posrednik, LJUBLJANA, M asaryko- 
v a  cesta 9 (nasproti carinarnice). 
Revizija pravilnega zaračunavanja 
carine po meni deklariranega blaga 

in vse informacije brezplačno.

HOTEL ..MARIBORSKI DVOR" (A. OSET)
MARIBORNOVO! NOVO!*

NO VI  M E Š Č A N S K I  H O T E L
Palača pokojninskega zavoda pri drav
skem mostu. Popolnoma na novo ure
jen Restavracija. Kopalnice. Avtoga- 
raže. Hladilnica in izdelovanje ledu v 
hiši. Portir na kolodvoru. — Tel. 302.

E K S P O R T N A  H I Š A

„ L U N A “
Maribor, Aleksandrova cesta  19
trgovina z galanterijo, drobnarijo, no
gavicami vseh vrst, pleteninami, ve
zeninami ter raznimi potrebščinami.
P osebni o d d elek  za i g r a l e .
Na d rob n o! Na d eb elo !

% f ,

v žepni obliki 
k a ž e  presenet
ljivo r a z l o č n o  
originalna akte, 
krajevne s l i ke ,  
kakor: Ceylon, 

Amsterdam, 
Pom peji, Praga 

i. t. d.

Razpofiilja:

Novlnski biro, Ljubljana, Šelenburgova 7/11.
Cena aparatu z 10 dvojnimi slikami 90 Din, 

Nadaljne serije slik po 35 Din. 
Poštnine prosto.

Jf

Orjunaši!
Zahtevajte takoj kolekcijo vzor
cev m anufakturnega blaga za 
m oške obleke, damske kostu
me, plašče itd., kakor za te 
lesno in posteljno perilo, |kar  
Vam nudi pod ^najugodnejšimi 

^ plačilnim i pogoji

ti

tt

OTON PELAN 

MARIBOR, Koroška c. 48.

B E R L I N

aparati in sestavine slovitih nem ških tvornic, s  katerimi 
vsak čas lahko poslušate ves svet, so po tvorniških cenah 
v veliki izbiri v zalogi.

Zahtevajte, da se Vam še danes brezplačno pošlje 
ilustrovani cenovnik R No 6.

Odplačilo v  4 m esečnih obrokih dovoljeno, ako se 
ob nakupu plača tretjina zneska v gotovini.

Damska konfekcija 
in modni atelje

< 34?

naznanja cenj. damam sledeče cene za 
izdelavo navedenih oblačil:

Za delo od kostum a od 250 do 300 Din
Za delo od p lašča od 200 do 250 Din
Za delo  od jope od 170 do 200 Din
Za delo od krila od 70 do 100 Din
Za delo od toa lete  od 150 do 200 Din
Za delo od bluze od 80 do 150 Din

N i r n p o l ig e  j i  velika izb iri iz g o to v ljn ih  p l a t o ,  k t i l m v  
itd . V s i l i  lis tn e g a  iz d ilk i  so cene, ker odpade carina, zasln- 
ie k  to f i rn a r ja ,  sigurno za  5 0 %  nižje, kar je  i  prid n d j i -  
n a lc tzn . D riivni aam eS ten ti dobijo p ro ti iz k a iila  m  o b ro k i, 

pra ti l a k n j i i j i n i  plačilu p i  1 0 %  popasla .
Vse delo te izvršuje pod lastnim nadzorstvom 

in po najmodernejših modelih.

Radioblažek, Beograd, Jakšičeva 11. - Telefon 41-85.

Knjigarna, umetnine in muzikalije

Goričar & Leskovšek, Celje
V eletrgovina s papirjem, pisalnim i in risalnim i pred
m eti. Zaloga vseh tiskovin  za urade in privatnike. 

Lastna zaloga šolskih zvezkov, 
r i s a n k  in risalnih skladov.

/ P r ip o r o č a  s e
specijalna trgovina prem oga in drv

F R A N J O  K A L A N
C E L J E , D O L G O  P O L J E

ima vedno v zalogi vseh vrst premog, koks za industrijo 
in centralno kurjavo. Kovaški premog. Trda in mehka drva.

P O S T R E Ž B A  T O Č N A  IN S O L I D N A .

SPOMLADI
naj izgledajo tudi Vaše obleke sveže in 
kakor nove, zato pustite iste kemično 
čistiti, barvati, plisiratiin likati v  tovarni

JOS. REICH, LJUBLJANA
POLJANSKI NASIP 4—6. 

Sprejemališče: ŠELENBURGOVA ULICA ŠT. 3 

Izvršitev v 24 urah. Postrežba točna. Cene zmerne.

CEVJL1
ki nudijo veliko udobnost
pri športu, igri, počitku in hoji,

Otroški do številke 35 Din 49' *  

Moški in ienski . . .  Din 69' -

MARIB0R
Aleksandrova 7

L
Prešernova 7

/.a konzorcij list^ »Orjune« odgovarja R a d o  P r o s e n c . Tisk Učiteljske tiskarne: zanjo odgovarja F r a n c e  Š t r u k e l j .

i

Ureja in odgovarja Miroslav M a t e l i č -


